高二年级 地理第20课时《审气候论中国一中国气候影响研讨3》
课后作业答案
【答案】1．D      2．B     3．C
【解析】1．读图七月均温、一月均温、海拔高度、年降水量，甲数值分别约为23℃、-11℃、900米、80毫米；乙相应数值约为：26℃、-14℃、700米、290毫米，经过比较，两者最大的差异体现在年降水量，D正确。故选D。

2．影响降水量的主要因素有：大气环流、海陆位置、地形、洋流、人类活动。根据题目中信息，甲、乙两地分别位于山脉的南北两侧，从而判断出主要影响因素是地形。从降水量来看，该处山脉北坡是迎风坡，乙地位于迎风坡，空气受地形影响被迫上升形成较多的降水，B正确。故选B。
3．从图中判断，该山脉的走向为东西走向。我国东西走向的山脉主要有三列：自北向南依次为：①天山——阴山；②昆仑山 ——秦岭；③南岭。其中秦岭是划分我国南方与北方的重要地理界线。根据上题分析结论，试题中山脉北部为迎风坡，可知应该是天山山脉。天山北坡受大西洋和北冰洋水汽影响，北坡年降水量大于南坡，C正确。故选C。
【答案】4．B     5．D
【解析】
4．我国位于25°N-35°N之间的国土范围广大，可见纬度因素不是我国亚热带范围小的原因，季风和海陆位置主要影响降水的多少，与热量带关系不大，因受北部秦岭山脉和西部横断山脉的阻挡，以及青藏高原的隆起等地形、地势的影响，使我国亚热带范围在我国西南地区分布范围较小。故选B。

5．亚热带最突出特征是最冷月气温在零度以上，气温的年较差小，所以只需考虑影响最冷月气温的冬季风的影响即可，由于我国冬季风势力强，影响范围广，使我国东部地区冬季气温比同纬度偏低，导致亚热带位置偏南。故选D。

【答案】6．    D    7．    C    
【解析】
6．①内流区域与外流区域界线，此线以北是内流地区；②线是半干旱区与半湿润区界线，此线以东是半湿润地区；③线是季风区与非季风区界线，此线以南是季风区；④线是湿润区与半湿润区界线，此线以南是湿润区。选D正确。

7． “一年无四季，一日见四季”——青藏高原气温的年变化小、日变化大，①错； “一日须携四季装”——气候的大陆性强，气温日较差大，②正确； “山下百花山上雪”——该地区地势起伏较大，地理环境的垂直地域分异明显，③正确； “日愁暴雨夜愁霜”——该地区白天气温高，空气对流旺盛，易形成暴雨；夜晚大气逆辐射弱，地面降温快易结霜，④错。选C正确。

【答案】8．C     9．D    10．C
【解析】
8．夏季风强的年份，我国南旱北涝，江淮地区受副热带高气压带影响时间长，伏旱期明显。读图可知1960年距平值最大且大于0 ，说明夏季风最强。故C正确。

9．距平大于0，季风势力强，小于0，季风势力弱。读图可知1910—1920年期间，夏季风较强，冬季风较弱；因此与多年平均状况相比，我国北方降水增多，冬季较暖。我国东北地区寒潮频次减少；西北地区天山雪线应偏高；冬季风较弱，南方羽绒服滞销；夏季风较强，春季气温回升早，华北地区植物发芽较早。故D正确，A、B、C错误。

10．与1960年相比，1980年夏季风弱，冬季风强，因此北方黄河流域降水少，径流量减小，下游断流加剧，故C正确，D错误。结冰期虽然长，但河流流量小，凌汛灾害不一定严重，故A错误。河流径流量减小会导致河流含沙量减少，三角洲增长减慢，故B错误。
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